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Постановка проблеми. Формування продуктив-
ності кукурудзи значною мірою визначається станом 
агрофітоценозу та характером конкурентних взаємовід-
носин між рослинами кукурудзи і сегетальною рослин-
ністю. Бур’яни є одним із найагресивніших лімітуючих 
чинників реалізації генотипового потенціалу культури. 
Втрати врожаю під впливом бур’янового компонента 
можуть становити 25–45 %, а за несвоєчасного прове-
дення заходів контролю – до 60–70 %, що зумовлено 
інтенсивною конкуренцією за вологу, поживні речовини, 
світло та площу живлення, а також здатністю багатьох 
бур’янів виділяти алелопатичні сполуки, що пригнічують 
ріст і розвиток культурних рослин. Контроль сегеталь-
ної рослинності є ключовою передумовою отримання 
стабільно високої продуктивності, що покладається на 
розробку та впровадження сучасних наукових дослі-
джень [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У світо-
вому та національному масштабах упродовж останніх 
десятиліть встановлено стійке зростання площ виро-
щування та урожайності кукурудзи в більшості регіонів 
світу. Україна має одні з найвищих темпів зростання 
врожайності серед провідних країн-виробників, що свід-
чить про значні досягнення в селекції та агротехноло-
гіях. За двадцятирічний термін (з 2003 року по 2023 рік), 
урожайність зерна кукурудзи в Україні зросла з 3,0 до 
7,8 т/га, що зумовлено впровадженням інноваційних тех-
нологій вирощування, оновленням засобів захисту, сор-
тових ресурсів [2]. Встановлено, що від підбору гібриду 
кукурудзи певної групи стиглості з певною придатністю 

до поширення в агроекологічній зоні та агротехнології 
залежить реалізація генетичного потенціалу його про-
дуктивності [3].

Дослідженнями О. О Іващенка зі співавторами дове-
дено, що на фоні зростання посівних площ кукурудзи 
одним із важливих елементів технології, що визна-
чає розкриття потенціалу продуктивності агрокультур, 
є система захисту посівів від бур’янових синузій. На фоні 
зростаючих кліматичних ризиків та посиленні потреб 
щодо прибутковості виробництва виникає необхідність 
в удосконаленні агротехнічних заходів, що забезпечу-
ють ефективну реалізацію захисту посівів від комплексу 
сегетальних рослин. За останні два десятиліття в аграр-
ному секторі спостерігається посилення забур’яненості 
посівів і головними причинами негативної тенденції 
є порушення науково обґрунтованого чергування куль-
тур у сівозмінах [4].

У сучасному агровиробництві забур’яненість посівів 
є одним із ключових чинників, що суттєво стримують 
реалізацію генетичного потенціалу врожайності кукуру-
дзи, тому питання контролю бур’янів набуває особливої 
актуальності. Це питання загострюється за зростаючої 
насиченості кукурудзи в сівозмінах [5, 6].

Іншими дослідженнями показано, що підвищення 
частки кукурудзи в сівозміні з 50% до 100% істотно не 
впливало на різницю показників врожайності та про-
дуктивності культури. Вирощування кукурудзи на фоні 
органо-мінеральної системи удобрення сприяло отри-
манню найбільших прибавок врожайності за беззмінних 
посівів [7]. 
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Іншими дослідженнями актуалізується питання щодо 
поширеності популяцій бур’янів, резистентних до гербі-
цидів. Вже виявлено 498 біотипів бур’янів, що резис-
тентні до гербіцидів і перелік їх поширюється, що значно 
ускладнює тривалу ефективну боротьбу з сегетальною 
рослинністю за використання однотипних гербіцидів за 
беззмінних посівів агрокультур [8]. Встановлено тісний 
зв’язок між зміною клімату й поширенням агресивних 
видів сегетальних рослин [9].

Ефективні методи управління фітоценозом агро-
культур, що підвищують загальне виробництво, є вимо-
гою сучасності. Гербіциди є основним компонентом 
боротьби з бур'янами в сучасному сільському господар-
стві, тому збалансоване застосування гербіцидів разом 
із відповідним часом застосування може сприяти зрос-
танню структурних показників продуктивності та вро-
жайності кукурудзи [10].

Дослідниками з Бразилії показано, що на родючих 
ґрунтах за достатнього удобрення і за достатньо висо-
кої культури землеробства кукурудзу можна вирощу-
вати в повторних посівах протягом 3–4 років, а також 
в монокультурі (беззмінні посіви) протягом 6–10 років за 
умов належних технологій [11].

Маса тисячі зерен у гібридів кукурудзи є важливим 
показником реалізації генетичного потенціалу. Вченими 
було встановлено середньої сили прямий кореляційний 
зв’язок між урожайністю та масою 1000 зерен в умовах 
Лісостепу [12]. 

Встановлено, що високий урожай кукурудзи форму-
ється за оптимального співвідношення всіх структурних 
складових: маси 1000 зерен, кількості рядів у качані, 
довжини і діаметра качана, тому аналіз структури уро-
жаю поряд із продуктивністю є важливим, оскільки дає 
можливість визначати частку впливу окремих складових 
на їх формування. При цьому важливо встановити коре-
ляційні зв’язки урожайності зерна генотипів кукурудзи та 
певних структурних ознак продуктивності [13, 14].

Іншими дослідженнями в умовах Правобережного 
Лісостепу підтверджено високий кореляційний зв'язок 
(r = 0,97) між урожайністю зерна гібридів і масою 1000 
зерен [15]. Це вказує на стабільність взаємозв’язку цих 
показників в різних агроекологічних умовах.

Аналіз попередніх досліджень показує, що важли-
вим компонентом варіативності урожайності зерна куку-
рудзи є крупність зернівки, сегетальна рослинність, три-
валість беззмінних посівів.

Мета досліджень. Встановити динаміку маси 1000 
зерен у гібридів кукурудзи різних груп ФАО та її зв'язок 
з урожайністю зерна за різних систем захисту від сеге-
тальної рослинності в беззмінних п’ятирічних посівах.

Матеріали та методика досліджень. Польові 
дослідження проведені в Інституті кліматично орієнто-
ваного сільського господарства НААН (2021–2025 рр., 
м. Херсон, 46°38′24″ півн. шир. 32°36′52″ схід. довг.). 
В дослідженнях використовували інноваційні гібриди 
української селекції, що занесені до Державного реє-
стру сортів рослин, придатних для поширення в Україні: 
Степовий (ФАО 190), Хотин (ФАО 250), Тронка (ФАО 
380), Арабат (ФАО  430). Дослідження проводились 
за краплинного поверхневого зрошення з рівнем 

передполивної вологості грунту в шарі 0–50 см 75% НВ. 
Польові досліди закладали та проводили обробку даних 
у відповідності з загальноприйнятими в агрономічних 
дослідженнях методичними рекомендаціями Ушкаренка 
В. О. зі співавторами [16], Вожегової Р. А. зі співавто-
рами [17]. Забур’яненість посівів визначали кількісним 
методом, шляхом накладання облікової рамки розміром 
70 x 70 см в міжряддя в десятиразовому повторенні. 
Розрахунки технічної ефективності гербіцидів прово-
дили за методикою С. О. Трибеля зі співавторами [18]. 
Економічні пороги шкодочинності бур’янів та визна-
чення ступеня забур’яненості посівів аналізували за 
Методичними рекомендаціями Р.  Вожегової, С. Зайця, 
О.  Рудіка зі співавторами [19]. Використовували гер-
біциди: Фронтьєр®  Оптіма – діюча речовина диме-
тенамід-П, Dimethenamid-P; МайсТер® Пауер – діючі 
речовини форамсульфурон, йодосульфурон, тієнкар-
базон-метил, ципросульфамід [20]. Технологія вирощу-
вання кукурудзи була загальновизнана, крім варіантів, 
що вивчались [21].

Результати та обговорення. За беззмінних посівів 
кукурудзи протягом п’яти років без застосування засо-
бів боротьби з сегетальною рослинністю було встанов-
лено різке зростання забур’яненості кожного наступ-
ного року (рис. 1).

Без застосування гербіцидів кількість бур’янів 
у фазу розвитку ВВСН 83-87 зросла з 23,3 рослин на 
1 м2 на першому році, до 70,3 рослин на 1 м2 на п’ятому 
році беззмінних посівів на гібридах з ФАО 190-250. На 
посівах пізньостиглих гібридів (ФАО 380-430) забур’я-
неність зросла за п’ятирічний термін з 22,9 сегеталів 
на 1 м2 до 80,6 рослин. Така кількість сегетальних 
рослин, згідно шкали визначення ступеня забур’яне-
ності, відповідає показнику «сильний», що негативно 
впливає на стан посівів [19]. Пізньостиглі гібриди мали 
більшу забур’яненість починаючи з другого року без-
змінних посівів внаслідок більшої тривалості періоду 
вегетації та сприятливих умов за вологістю ґрунту для 
проростання ґрунтових запасів насіння та кореневих 
паростків. 

Застосування гербіцидів значно зменшило кількість 
сегетальних рослин, особливо високу ефективність 
показала сумісна дія ґрунтового та страхового гербіци-
дів (Фронтьєр® Оптіма та МайсТер® Пауер). На п’ятому 
році беззмінних посівів забур’яненість за такої техноло-
гій відповідала показнику «дуже слабка» (рис. 2). 

Серед бур’янів найбільшого поширення набули 
Amaranthus retroflexus L., Descurainia sophia  L., 
Chenopodium album L., Echinochloa crus-galli L. Попри 
високу ефективність гербіцидів, не вдається подолати 
повністю забур’яненість умовно карантинних інвазійних 
видів. Сумісною дією ґрунтового та страхового гербі-
цидів вдалось знешкодити в фітоценозі Cyclachaena 
xanthifolia Fres., проте, Ambrosia artemisifolia L. зали-
шалась в фітоценозі кукурудзи в обмеженій кількості 
(0,1–0,2 рослини / м2 ) завдяки високому коефіцієнту 
розмноження, ґрунтовим запасам насіння та пізнім схо-
дам після припинення дії гербіцидів. 

Маса 1000 зернин гібридів кукурудзи є певним мар-
кером щодо оптимізації захисту рослин. Конкурентний 
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вплив сегетальної рослинності негативно позначився на 
крупності зерна (табл. 1). 

На п’ятому році беззмінних посівів кукурудзи без вико-
ристання гербіцидів, маса 1000 зерен, у середньому за 
гібридами, зменшилась з 286,8 г до 223,8 г. Найбільше 
реагували на забур’яненість пізньостиглі гібриди Тронка 
та Арабат (ФАО 380 та ФАО 430). Маса 1000 зерен у них 
зменшилась на п’ятий рік беззмінних посівів на 83 та 
107 г відповідно, що вказує на відповідний негативний 
вплив сегетальних рослин. Скоростиглі гібриди Степовий 

та Хотин менше реагували на забур’яненість у зв’язку 
з меншою тривалістю періоду вегетації, що зменшило 
термін відродження ґрунтових запасів сегеталів.

Застосування ґрунтового гербіциду Фронтьєр® 
Оптіма суттєво зменшило різницю за масою 1000 зерен 
у гібридів на першому та п’ятому році беззмінних посі-
вів. На п’ятому році беззмінних посівів маса 1000 зерен 
у гібридів зменшилась на 20–38 г, що свідчить про змен-
шення конкурентного тиску сегетальних рослин на фор-
мування структурних елементів продуктивності. 

Рис. 1. Кількість сегетальних рослин на 1 м2 на контрольному варіанті (без захисту)

Рис. 2. Кількість сегетальних рослин на 1 м2 залежно від системи захисту
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Найменша різниця маси 1000 зерен у гібридів кукуру-
дзи на першому та п’ятому році беззмінних посівів спо-
стерігалась за використання сумісної дії ґрунтового та 
страхового гербіцидів (Фронтьєр + МайсТер® Пауер), що 
вказує на мінімальний вплив на формування та налив 
зерна сегетальних рослин за такої системи захисту.

Маса 1000 зерен у гібридів кукурудзи є певним показ-
ником продуктивності качана та урожайності зерна. 
Розрахунки показали, що урожайність зерна досліджу-
ваних гібридів за п’ятирічний термін беззмінних посівів 
та різних систем захисту від сегеталів позитивно коре-
лює з масою 1000 зерен (рис. 3). 

Найбільші коефіцієнти кореляції були зафіксовані 
у гібридів з подовженою тривалістю вегетації та біль-
шою потенційною урожайністю – Тронка та Арабат 
(коефіцієнти кореляції r = 0,620 і r = 0,861 відповідно). 
Велика маса 1000 насінин позитивно корелює з урожай-
ністю зерна на певному проміжку параметрів крупності. 
Підвищення маси 1000 зерен за оптимум крупності 
призводить до різкого падіння урожайності зерна. Така 
закономірність визначається збільшенням крупності 
зерна у рослин, що потрапляють в жорсткі умови запи-
лення та формування зернівки за умов алелопатії сеге-
тальних рослин. В таких умовах запилюються тільки 
перші квітки стрижня качана і ці зернівки мають округлу 
форму зі значно більшою масою (кругляші). Кількість 
зерен в ряді качана зменшується, підвищується маса 
1000 зерен, проте, втрачається маса зерна з качана та 
урожайність. 

Урожайність зерна гібридів кукурудзи на першому 
році беззмінних посівів без застосування засобів 

захисту від сегеталів була найбільшою у гібридів Арабат 
та Тронка – 10,34 та 10,55 т/га відповідно (рис. 4). На 
п’ятому році беззмінних посівів урожайність цих гібри-
дів різко знизилась до 7,06 та 7,18 т/га та порівнялась 
з скоростиглими гібридами (Степовий та Хотин). Різке 
зниження потенційної урожайності високопродуктивних 
гібридів спричинене сильним конкурентним впливом 
сегетальної рослинності.

Зниження урожайності зерна у скоростиглих гібри-
дів було меншим на п’ятому році за беззмінних посівів 
(14,7 % та 16,1% відповідно), проте і на першому році 
беззмінних посівів без захисту їх урожайність значно 
поступалась варіантам з комплексним захистом рослин 
від бур’янів (Фронтьєр + МайсТер® Пауер). 

Урожайність зерна у пізньостиглих гібридів на п’я-
тому році беззмінних посівів та без захисту від сегеталь-
них рослин була найменшою серед усіх гібридів та варі-
антів захисту (7,18 та 7,06 т/га). Зниження урожайності 
зерна, порівняно з першим роком беззмінних посівів, 
становило 3,28–3,37 т/га на варіанті без захисту рос-
лин. Падіння урожайності, порівняно з варіантом комп-
лексного захисту, на п’ятому році ще більш показове 
і становило 5,31 та 6,71 т/га, що пояснюється сильним 
впливом алелопатій сегеталів та більшою уразливістю 
пізньостиглих генотипів. 

Середня урожайність гібридів за застосування 
ґрунтових та страхових гербіцидів за п’ятирічний 
термін беззмінних посівів становила 13,07 т/га, що 
на 5,08 т/га перевищувало варіант без захисту рос-
лин. Урожайність зерна гібридів кукурудзи різних груп 
ФАО на п’ятому році без захисту рослин була майже 

Таблиця 1 
Маса 1000 зерен у гібридів кукурудзи різних груп ФАО при беззмінних посівах залежно від системи 
захисту рослин від сегетальної рослинності

Система 
захисту рослин 

(фактор А)

Гібрид, група 
ФАО (фактор В)

Маса 1000 зерен (г) за роками беззмінних посівів, 
(фактор С)

Середнє за 
фактором, см

2021 2022 2023 2024 2025 Середнє А В

Без гербіцидів 
(контроль) 

Степовий 246 240 239 235 225 237,0 259,7 244,5
Хотин, 250 256 246 240 238 215 239,0 252,4

Тронка 310 302 278 226 227 268,6 301,8
Арабат 335 330 306 271 228 294,0 324,1

середнє 286,8 279,5 265,8 242,5 223,8

Фронтьєр® 
Оптіма

Степовий 256 250 244 240 237 245,4 285,4
Хотин, 250 266 245 248 243 246 249,6

Тронка 320 315 317 310 309 314,2
Арабат 355 349 330 317 311 332,4

середнє 299,3 289,8 284,8 277,5 275,8

Фронтьєр + 
МайсТер® Пауер

Степовий 258 255 249 250 244 251,2 297,1
Хотин, 250 274 271 265 268 265 268,6

Тронка 331 328 325 315 314 322,6
Арабат 368 357 346 334 324 345,8

Середнє 307,8 302,7 296,3 291,8 286,8
Середнє за С 298,0 290,7 282,3 270,6 262,1 280,7

НІР0,05, г
Для часткових різниць: 
А =3,2; В=4,1; С= 3,4

Для середніх (основних) ефектів: А=3,8; В=4,5; С=3,6
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однаковою (7,06–7,60 т/га), що не дало можливості роз-
крити потенційну урожайність генотипів різного ступеня 
інтенсивності. 

Комплексний захист з застосуванням ґрунтових 
та післясходових гербіцидів дозволив забезпечити 

достатньо високу сталість урожайності зерна протягом 
п’ятирічного терміну беззмінних посівів. Так, урожай-
ність зерна гібриду Степовий з ФАО 190 знизилась на 
п’ятому році знизилась лише на 0,59 т/га, а у гібрида 
Хотин з ФАО 250 була майже на одному рівні (12,44 та 

Рис. 3. Кореляційно-регресійні моделі залежності маси 1000 зерен у гібридів кукурудзи  
та врожайності зерна за беззмінних посівів 2021…2025 рр.

Рис. 4. Урожайність зерна гібридів кукурудзи різних груп ФАО при беззмінних посівах 
залежно від системи захисту від сегетальних рослин
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12,18 т/га відповідно). Гібриди з подовженою тривалістю 
вегетації більш негативно реагували на беззмінні посіви. 
У них урожайність зерна на п’ятому році зменшилась на 
0,73–3,16 т/га, що пояснюється відродженням сегеталь-
ної рослинності наприкінці вегетації за достатньо висо-
кого рівня зволоження ґрунту краплинним зрошенням. 
Зменшення урожайності зерна у гібридів на прикінце-
вих термінах беззмінних посівів пояснюється не тільки 
конкуренцією сегеталів, а й негативним впливом нако-
пичення специфічних шкідливих організмів, ерозією 
ґрунту [25].

Застосування ґрунтового гербіциду Фронтьєр® 
Оптіма не дало можливість повністю подолати конку-
рентний вплив бур’янів. Відродження сегеталів прохо-
дило після дії ґрунтового гербіциду, що призводило до 
зниження урожайності зерна на п’ятому році беззмін-
них посівів у скоростиглих гібридів на 0,94–1,65 т/га 
та у пізньостиглих гібридів – на 0,49–1,72 т/га. Сумісне 
застосування ґрунтового та післясходового гербіцидів 
(Фронтьєр та МайсТер® Пауер) було більш ефективним 
і урожайності зерна на п’ятому році беззмінних посівів 
у скоростиглих гібридів становила 11,45–12,18 т/га та 
у пізньостиглих гібридів –12,49–13,77 т/га.

Висновки. Урожайність зерна досліджуваних гібри-
дів за п’ятирічний термін беззмінних посівів та різних 
систем захисту від сегеталів позитивно корелює з масою 
1000 зерен. Найбільші коефіцієнти кореляції були зафік-
совані у гібридів з подовженою тривалістю вегетації та 
більшою потенційною урожайністю – Тронка та Арабат 
(коефіцієнти кореляції r = 0,620 і r = 0,861 відповідно). 
Велика маса 1000 насінин позитивно корелює з урожай-
ністю зерна на певному проміжку параметрів крупності. 
Підвищення маси 1000 зерен за оптимум крупності при-
зводить до різкого падіння урожайності зерна. Така зако-
номірність визначається збільшенням крупності зерна 
у рослин, що потрапляють в жорсткі умови запилення 
та формування зернівки за умов алелопатії сегетальних 
рослин, що призводить до запилення тільки перших кві-
ток стрижня качана і ці зернівки мають округлу форму зі 
значно більшою масою («кругляші»). 
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Донець А.О., Марченко Т.Ю., Пілярськa О.О., 
Міщенко С.В., Лавриненко Ю.О. Динаміка маси 1000 
зерен у гібридів кукурудзи різних груп ФАО за без-
змінних посівів та системи захисту від сегетальної 
рослинності

Мета. Встановити показники маси 1000 зерен 
у гібридів кукурудзи різних груп ФАО та їх зв'язок уро-
жайністю зерна за різних систем захисту від сегетальної 
рослинності в беззмінних п’ятирічних посівах. Методи. 
Польові дослідження проведені в Інституті кліматично 
орієнтованого сільського господарства НААН в агроеко-
логічній зоні Південного Степу України (2021–2025 рр., 
46°38′24″ півн. шир. 32°36′52″ схід. довг.). В досліджен-
нях використовували інноваційні гібриди української 
селекції (ФАО 190-430), що занесені до Державного реє-
стру сортів рослин України. Дослідження проводились 
за краплинного поверхневого зрошення з рівнем перед-
поливної вологості грунту в шарі 0–50 см 75% НВ. Для 
захисту рослин від сегеталів використовували гербіциди 
Фронтьєр® Оптіма та МайсТер® Пауер. Результати. 
На п’ятому році беззмінних посівів кукурудзи без вико-
ристання гербіцидів маса 1000 зерен у середньому за 
гібридами, зменшилась з 286,8 г до 223,8 г. Найбільше 
реагували на забур’яненість пізньостиглі гібриди Тронка 
та Арабат (ФАО 380 та ФАО 430). Маса 1000 зерен у них 
зменшилась на п’ятий рік беззмінних посівів на 83 та 
107 г відповідно, що вказує на негативний вплив сеге-
тальних рослин. Скоростиглі гібриди Степовий та Хотин 
менше реагували на забур’яненість у зв’язку з меншою 

тривалістю періоду вегетації, що зменшило термін від-
родження ґрунтових запасів сегеталів. Застосування 
ґрунтового гербіциду Фронтьєр® Оптіма суттєво змен-
шило різницю за масою 1000 зерен у гібридів на пер-
шому та п’ятому році беззмінних посівів. Найменша різ-
ниця маси 1000 зерен у гібридів кукурудзи на першому 
та п’ятому році беззмінних посівів спостерігалась за 
використання сумісної дії ґрунтового та післясходового 
гербіцидів (Фронтьєр + МайсТер® Пауер), що вказує на 
мінімальний вплив на формування та налив зерна сеге-
тальних рослин за такої системи захисту. Урожайність 
зерна досліджуваних гібридів за п’ятирічний термін без-
змінних посівів та різних систем захисту від сегеталів 
позитивно корелює з масою 1000 зерен. Найбільші кое-
фіцієнти кореляції були зафіксовані у гібридів з подов-
женою тривалістю вегетації та більшою потенційною 
урожайністю – Тронка та Арабат (коефіцієнти кореляції 
r = 0,620 і r = 0,861 відповідно). Висновки. Маса 1000 
насінин позитивно корелює з урожайністю зерна на пев-
ному проміжку параметрів крупності. Підвищення маси 
1000 зерен за оптимум крупності призводить до різкого 
падіння урожайності зерна, що спостерігається за умов 
алелопатії сегетальних рослин, та низького рівня запи-
лення качана. 

Ключові слова: кукурудза, маса 1000 зерен, мор-
фометрія, сегетали, гібриди, гербіциди, захист рослин, 
урожайність. 

Donets A.О., Marchenko T.Yu., Piliarska O.O., 
Mishchenko S.V., Lavrynenko Yu.O. Dynamics of 1000-
grain weight in maize hybrids of different FAO groups 
under constant cropping and protection systems 
against segetal vegetation

Purpose. To establish the 1000-grain weight indicators 
of maize hybrids of different FAO groups and their rela-
tionship with grain yield under different protection systems 
against segetal vegetation in constant five-year crops. 
Methods. Field studies were conducted at the Institute 
of Climate-Oriented Agriculture of the National Academy 
of Sciences of the National Academy of Sciences of the 
Ukrainian Academy of Sciences in the agroecological zone 
of the Southern Steppe of Ukraine (2021–2025, 46°38′24″ 
N lat. 32°36′52″ E long.). The studies used innovative 
hybrids of Ukrainian selection (FAO 190-430), which are 
listed in the State Register of Plant Varieties of Ukraine. 
The studies were conducted under drip surface irrigation 
with a pre-irrigation soil moisture level in the 0–50 cm layer 
of 75% RH. To protect plants from segetals, the herbi-
cides Frontier® Optima and MaisTer® Power were used. 
Results. In the fifth year of continuous maize cultivation 
without the use of herbicides, the weight of 1000 grains, on 
average across hybrids, decreased from 286.8 g to 223.8 
g. The late-ripening hybrids Tronka and Arabat (FAO 380 
and FAO 430) responded most to weed infestation. The 
weight of 1000 grains in them decreased by 83 and 107 
g, respectively, in the fifth year of continuous cropping, 
indicating a negative impact of segetal plants. The ear-
ly-ripening hybrids Stepovyi and Khotyn responded less to 
weed infestation due to the shorter duration of the growing 
season, which reduced the period of regeneration of soil 
segetal reserves. The use of the soil herbicide Frontier® 
Optima significantly reduced the difference in 1000-grain 
weight in hybrids in the first and fifth years of continu-
ous crops. The smallest difference in 1000-grain weight 
in maize hybrids in the first and fifth years of continuous 
crops was observed when using the combined action of 



99

ISSN 2709-4405Аграрні інновації. 2026. № 36

soil and post-emergence herbicides (Frontier + Meister® 
Power), which indicates a minimal impact on the formation 
and filling of grains of segetal plants under such a protec-
tion system. The grain yield of the studied hybrids over a 
five-year period of continuous crops and various protec-
tion systems against segetals is positively correlated with 
the weight of 1000 grains. The highest correlation coeffi-
cients were recorded in hybrids with an extended vegeta-
tion period and higher potential yield – Tronka and Arabat 

(correlation coefficients r = 0.620, r = 0.861, respectively). 
Conclusions. The weight of 1000 seeds is positively cor-
related with grain yield over a certain range of grain size 
parameters. An increase in the weight of 1000 grains 
beyond the optimum grain size leads to a sharp drop in 
grain yield, which is observed under conditions of allelopa-
thy of segetal plants and low pollination of the ear. 

Key words: maize, 1000-grain weight, morphometry, 
segetals, hybrids, herbicides, plant protection, yield.
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